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ăutatea omenească 
— Sfârşitul sgudui tor al uno r păr in ţ i răpuşi de mâna fiului lor 

Judecătorii se străduesc, în capitala 
ţării, să facă lumină în jurul unei crime 
care a înfiorat ţara, dela un capăt l a c e -
lălat, întrecând prin grozăvia ei tot ce 
mintea omenească a iscodit mai rău în 
ultimii ani. E vorba de un tânăr de vreo 
2 3 de ani, înscris la universitatea din 
Capitală, singura odraslă în familie, care 
şi-a răpus, mânat de diavolească lăcomie, 
părinţii cari i-au dat vieaţa şi lumina 
ochilor. 

Mârşava faptă s'a petrecut înainte, 
încă prin luna Octomvrie. N'a fost des
coperită însă decât acum vreo 10 zile. La 
început, lumea nu putea să creadă, să-şi 
închipue, că ucigaşul ar fi singurul copil 
al părinţilor. Dar iată că pe timp ce 
trece, criminalul mărturiseşte, ca o po
veste spusă din poarta iadului de un 
drac condamnat la veşnică osândă, planul 
diavolesc după care şi-a ucis părinţii. 
Iată pe scurt cum s'au petrecut faptele. 

In str. Abrud din Capitală locuia 
controlorul dela c. f. r. Constantinescu, 
împreună cu soţia-sa şi singurul lor fiu, 
Vasile, în vârstă de 23 de ani. 

Ajuns mare, copilul a început să 
umble pe cărări întortochiate, avea pre-
tinii ^deochiate, atât între băeţi cât şi 
între fete. Prietiniile acestea îl costau 
mult. A început să nu mai dea pe la 
şcoală, împrăştiind în urmă, în petreceri 
păcătoase, averea agonisită cu trudă de 
părinţii săi. 

Tatăl său, o fire potolită, care căuta 
totdeauna pacea, a început să fie îngri
jorat de viitorul copilului său, apucat pe 
cărări greşite. 

Mamă-sa vărsa lacrimi din belşug 
pentru întoarcerea fiului rătăcit, pentru 
„soarele" ochilor săi cum îi spunea când 
era mic. Pofta de bani şi de risipă la 
petreceri uşuratice a copilului, creştea 
din zi în zi. Şi când a văzut că părinţii 
sunt hotărîţi să nu-i mai dea, în mintea 
sa a încolţit gândul omorului. 

într'o zi de sfârşit de Octomvrie, 

după masă, când tatăl său se odihnea 
după truda slujbei, în timpul somnului, 
Vasile Constantinescu, mai fioros decât 
oarecând Cain, a ridicat mâna şi a lovit. 
A lovit puternic, cu tesla, în capul ta
tălui, care a gemut scurt şi s'a prăbuşit 
în liniştea cea mare. Criminalul privea 
năuc şiroaiele de sânge*ce curgeau pe 
duşumea, când în pragul casei apare 
mamă-sa: — Ce-ai făcut nenorocitule? — 
îl întreabă ea cu lacrimi în ochi şi'n suflet. 

Iar el, drept orice răspuns, s'a repe
zit şi a sugrumat-o; printre degetele sale 
a fugit vieaţa din trupul aceleia care i-a 
dat lui vieaţă. A ascuns apoi trupurile 
morţilor în pivniţă, a furat cele vreo câ
teva sute de mii de Lei şi a plecat să-şi 
petreacă. La petrecere a fost prins, de 
poliţie, acum vreo 10 zile, cu prieteni şi 
prietene. 

Părinţii săi au fost îngropaţi de co
legii de birou. Oasele lor ciopârţite şi-au 
aflat odihnă, departe de fiul care n'a 
fost vrednic de dragostea lor. A rămas 
el, ca în adâncurile sufletului său robit 
păcatului, judecătorii să încerce să lumi
neze acest omor cumplit care a îngrozit 
şi pe acei cari s'au obişnuit de mult 
să nu mai simtă. 

Povestea, dureroasă, nesfârşit de du
reroasă, se termină aici. Continuă însă 
în mintea tuturor năvala întrebărilor, ca 
firul - caerului ce nu se mai sfârşeşte. 
Cum se poate atâta păgânătate în vre-
mile noastre „înaintate"? Se poate ca 
lăcomia şi jocul nebun al petrecerilor să 
întunece până într'atât mintea omenească, 
încât să săvârşească fapte cari te fac să 
crezi că s'a mutat iadul pe pământ? Şi 
iată că se poate. S'a făcut, s'a săvârşit, 
acum, în vremile noastre, în faţa ochilor 
noştri. 

E ceva putred, putred de tot pe un
deva. Vreo mortăciune care trebue arun
cată peste graniţa omenirii, peste graniţa 
sufletului omenesc. E cumplita ciumă a 
păcatului care a năpădit cu mărăcini ţa

rina poruncilor, a celor dumnezeeşti şi 
bjsericeşti, a legilor omeneşti şi a tot 
ce-i bun şi frumos. Ca un ciocan îţi ră
sună în urechi: „Cinsteşte pe tatăl tău 
şi pe mama ta, ca să trăeşti mult şi bine 
pe pământ". Şi ca un ecou răsună pe
deapsa poruncii: blăstămat va fi neamul în 
care copiii nu-şi cinstesc părinţii, şi peirea 
lui va veni. Părinţi şi copii, deopotrivă, 
şi toţi cari veţi trebui să daţi seamă de 
soarta neamului, ascultaţi bine porunca 
vremii. 

M. S. R e g e l e şi o m a g i i l e B l a j u l u i 
In ziua de 1 Decemvrie, când s'a sărbătorit 
ziua uniri] Ardealului cu Patrla-Mamă, din 
adunarea de pe Câmpia Libertăţii i-s'a trimis 
M. Sale Regelui următoarea telegramă de 
omagiu: 

Majestăţti Sale Regele Car ol 11, Bucureşti' 
Cetăţenii Blajului, în frunte cu reprezen

tanţii tuturor reuniunilor şi asociaţiilor patrio
tice, culturale şi religioase, cu profesorii şi ti
nerelul iuturor şcoalelor din vechea cetate cul
turală românească, întruniţi pe Câmpia Liber
tăţii în ziua de 1 Decemvrie, reînoesc jurămin
tele de veşnică şl nedespărţita unire cu Patria 
Mamă şi depun la picioarele Tronului neţăr
muritele lor omagii de loialitate. Vom apăra 
cu piepturile şi cu sângele nostru orice încercări 
de încălcare a patrimoniului străbun. Trăiască 
România Mare, trăiască Maiestatea Sa Regele 
tuturor Românilor — Alexandru Lupeanu, pre
şedintele Astrei, Blaj. 

La această telegrama M. S. Regele a 
binevoit a răspunde următoarele: 

Domnului AL Lupeanu, preşedintele Astrei, 
Blaj. 

Majestatea Sa Regele m'a însărcinat a 
Vă transmite înalta mulţumire pentru senti
mentele- de devotament exprimate de DV. cu 
prilejul serbării unirii tuturor Românilor. 

General Adjutant E. Balijţ. 
Tot atunci, din aceeaşi adunare, 1 s'a tri

mis următoarea telegramă şl D-lul Victor An-
tonescu, Ministrul de externe al ţării: 

Domnului Victor Antonescu, Ministrul de 
externe, Bucureşti. 

In lupta ce o purtaţi pentru apărarea şi 
păstrarea patrtmonulul străbun^ întregit_ la [1 
Decemvrie 1918 în Alba Mia, cetăţenii şl repre
zentanţii tuturor asociaţilor culturale, şt patrio
tice din Blaj, întruniţi pe Câmpia Libertăţii, vă 
trimit neţărmuritele lor adeziuni^ Trăiască Ro
mânia Mare, una şi nedespărţită în veci. — 
Alexandru Lupeanu, preşedintele Astrei, Blaj. 

La aceasta D. Ministru a răspuns urmă
toarele: 
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Mulfumesc D nlel Voastre personal şl re
prezentanţilor asociaţiilor culturale şi patriotice 
din Blaj pentru frumoasa Dniei Voastre ma
nifestare naţională şi pentru bunele sentimente 
ce ml afi exprimat — Victor Antonescu. 

Conducerea' .Astrei", despărţământul ju
deţean Târnava-Mică din B!aj, împărtăşeşte, 
cu bucurie, înaltele răspunsuri de mal sus, 
tuturor asociaţiilor cultarale şl patriotice din 
Blaj, şcoaleior şi publicului, cari au lucrat 
împreună, ca serbarea dela 1 Decemvrie să 
aibă o reuşită atât de strălucită. 

Alte datorinţe ale soţilor de 
căsătorie 

Bărbatul are datoria să-şi susţină 
din lucrul manilor sale familia. Acei băr
baţi, cari îşi beau banii şi apoi vin acasă 
beţi şi-şi supără familia în fel şi formă, 
nn sunt oameni de omenie, şi lac mare 
nedreptate soţiilor şi copiilor. Sâ nu şi 
uite însă nici de aceea că nu numai ei 
muncesc, ci şi femeile lor, şi încă, de cele 
mai mnlte ori, mai greu decât bărbaţii. 
Munca femeii nu se vede, pentrucă e a-
ceeaşi, zi de zi, dacă însă lipseşte, ob
servăm numai decât. Chiar de aceea fac 
foarte rău bărbaţii cari nu ştiu să răsplă
tească această muncă a femeii şi nu-i dau 
nici o vorbă bună, nici o privire recunos
cătoare, aşa că bietele soţii sunt pururea 
supărate, şi ca tot dreptul, foarte jicnite. 
Măcarcă o singură privire recunoscătoare 
a bărbatului face atât de mult pentru 
soţie, încât noi bărbaţii nici închipui nu 
ne putem. Cei mai mulţi bărbaţi nu-şi 
ştiu preţui soţiile decât după moarte, şi 
atunci apoi varsă lacrămi multe şi ascunse, 
dar e prea târziu. Biata soţie a intrat în 

mormânt cu conştiinţa că bărbatul ei n'a 
fost mulţumit cu ea şi că bărbatul ei a 
fost un om nerecunoscător. 

Bărbaţii cari lac astfel nu ascultă d̂e 
porunca lui Dumnezeu: „Bărbaţilor iu
biţi femeile voastre, dupăcum şi 
Hristos a iubit biserica si s'a dat pe 
sine pentru eaK (Efeseni 5,25)1 „Băr
baţii sunt datori să şi iubească fe
meile, ca pe înseşi trupurile lor. 
Celce-şi iubeşte femeia, pe sine se 
iubeşte. Căci nimeni vreodată nu 
şi-a urît trupul său, ci fiecare îl 
hrăneşte şi îl încălzeşte, precum şi 
Hristos biserica" (Etesem 5, 28—29). 

Mai ales la noi la sate sunt din cale 
afară prea aspri şi prea duri bărbaţii faţă 
de soţiile lor. De câte ori n'am văzut 
soţia venind la oraş cu desagii în spate, 
iară pe bărbatul ei păşind a lene după 
ea, cu bâta în mânăl Trupul femeii e mai 
firav, mai gingaş şi mai slab, aşa că nu 
ei i-se cuvine să dacă povara, ci, dimpo- J 
trivă, bărbatului. Şi apoi unde mai adau- J 
gem că săteanul nostru foarte rar are o 
vorbă bună către soţie-sa şi o consideră 
mai mult de servitoare decât de egală cu 
sine. Măcarcă foarte mare nedreptate-i 
face prin aceasta. 

Aşa de frumos le spune sf. Petru 
bărbaţilor: „Voi, bărbaţilor, de ase
menea trăiţi înţelepţeste cu femeile 
voastre, ca fiind mai slabe, - şi face-
ţi-le parte de cinste, ca unora care, 
împreună cu voi, sunt moştenitoare 
darului vieţii] aşa încât rugăciunile 
voastre sâ nu fie împiedecate" (I, 3,7). 

Veţi zice poate unii că vi-s foarte 
rele femeile. O fi, nu zic. Nu vor fi însă 
mai rele decât Xantipa, soţia marelui fi
lozof grec Socrate. El însă aşa de mult se 
dedase cu gura ei cea rea, încât nici n'o mai 
băga în seamă. Odată, după o ciondro-
măneală straşnică, Socrate a ieşit din casă 
pe stradă. Xantipa a aruncat din fereastră 
după el apa dintr'un lighian. Serate a 
răspuns zâmbetului vecinilor cu vorbele: 
>Ştiam că după tunet urmează de regulă 
ploaie*. Na zic să fim chiar ca Socrate de 

răbdurii, dar cu cât ne asămănăm mai 
mult cu el, cu atât suntem mai înţelepţi. 

Femeia de altă parte să nu uite că 
Dumnezeu a fâcut-o de ajutor bărbatului: 
„Şi a sis Domnul Dumnezeu: Nu e 
bine să fie omul singur; să-i facem 
ajutor potrivit pentru el" (Cartea Fa
cerii 2, 18) î Când vine deci acasă băr
batul obosit dela munca ziiei, să-1 aştepte 
voioasă şi veselă şi să se nizuiască a-i în
veseli inima. Cele mai multe femei de 
aceea trăiesc rău cu bărbaţii lor, pentrucă 
nu ştiu să fie drăguţe faţă de ei, ci sunt 
tot moroase, acre la faţă şi bosumflate. 
In forma aceasta ele nu sunt spre ajutor 
bărbatului, ci spre povară şi sunt adevă
rate cruci pe umerii lui. Astfel de femei 
sunt de cele mai multe ori cauza că băr
baţii îşi caută mângâiere şi veselie într'altă 
parte, de regulă în cârciumă şi în petre
ceri desfrânate. Aceste femei vor şi da 
seamă dreptului Judecător despre această 
purtare a lor. 

Femeia trebue să fie supusă bărba
tului, pentrucă pe bărbat 1-a creat mai 
întâi Dumnezeu, iară pe femeie din coasta 
bărbatului, ca să arete prin aceasta că ea 
trebue să se supună. Că aceasta e voia 
lui Dumnezeu, se vede şi din faptul că 
trupul bărbatului e mult mai puternic şi 
mai frumos decât al femeii. Şi de a-
ceasta n'avem de ce ne mira, fiindcă, şi 
la animale bărbătuşul este mult mai frumos 
şi mai tare decât femeiuşcă. 

Femeia trebue să asculte de bărbat. 
Bărbatul în schimb să nu-şi uite că Dum
nezeu n'a făcut femeia din capul lui, ca 
ea sâ 1 stăpânescă; nici din picioarele lui, 
ca ea să- i fie sclavă; ci din coasta Iui, aşa-
dară din mijlocul trupului, ca să arete că 
este egală cu el. De aceea se şi îndreaptă 
sf. Ambroziu către bărbaţi cu cuvintele: 
»Tu nu eşti domn, ci soţ; tu nu ai o ser
vitoare, ci o soţie. Dumnezeu vrea ca ta 
să nu-ţi areţi superioritatea faţă de ea«. 

Atât bărbatul cât şi femeia să caute 
pricina neînţelegerilor în sine şi nu în soţia 
resp. soţul său. In cazul acesta iute se va 
restabili pacea în casă. O femeie s'a 

Foiţa „UNIRII POPORULUI" 

Temeiurile dreptăţii noastre 
de prof. D r . C o r i o l a n S u c i u 

(Urmare) 

Pe lângă vechime, al doilea temei al 
dreptului nostru este numărul. —Noi singuri, 
întrecem ca malt ca număr pe toţi acei pe 
cari pofta de stăpânire, lăcomia dapă bogăţii 
şl trai tihnit, sau alte împrejurări i-au adas 
îa ospitaliera noastră ţară de baştină. 

Aceasta o spunem nn numai noi, ci a-
ceasta au recunoscat-o şi cei cari aa venit ca 
oaspeţi regeşti pe aceste plaiuri. 

Saşii, în declaraţia lor de unire dela Me
diaş din 8 Ianuarie 1919 span între altele: „Cel 
mal numeros popor al Transilvaniei şl părţilor 
limitrofe ale Ungariei a declarat în adunarea 
sa naţională dela Alba lu l ia alăturarea sa la 
România. Prin unirea Transilvaniei şi părţilor 
locaite de Români ale Ungariei cu România, 
se crează an teritoriu integral a cărui îm
preună aparţinere este motivată de condiţiile 
etnografice*. Din această premisă poporal să
sesc a t ras şi concluzia, continuând in mo
ţ iunea sa de unire astfel: „In faţa acestor 
fapte fi în convingerea că aici se îndeplineşte 

an act de Istorie mondială, punându-se pe 
baza dreptului de dispunere, poporal săsesc din 
Transilvania declară alipirea sa Ia Regele Ro
mâniei şl trimite poporala! român salutai său 
frăţesc şi felicitările cordiale la înfăptuirea 
Idealului lai naţional". (Clopoţel, p. 171). 

Când adversara! tău de până ieri alaltă
ieri îţi recunoaşte dreptatea cauzei tale, atonei 
eşti dispenzat de a mai argumenta. 

* 
Din faptul că noi Românii am avat în

totdeauna proporţia numerică covârşitoară pe 
acesta plaiuri ardelene, urmează câ mai mult 
decât alţii, noi Românii putem Invoca jertfa 
sângelui pentru apărarea acestui patrimoniu 
sacru, acestui leagăn al neamului românesc, 
care ests actuala Transilvanie, străvechea 
Dacie Tralană. 

Cu braţul Românesc în primul rând au 
fost respinse atacurile Pecenegilor şi ale Cu
manilor, ale Tătarilor şl Turcilor, cari aa vroit 
să ne încalce ţarinele. 

Noi ne-am apărat aici bogăţia şi sărăcia, 
ne-am apărat nevoile şi neamul, ne-am apărat 
limba şi legea prin cari am supraveţait ca 
români şi creştini dealungal veacurilor. 

Intr'un caz de viitor războia, noi am lupta 
din nou pentru aceste comori, pe când Un
gurii, pentru ce ar lupta? Pentru pofta de do
minare? Dar se ştie, că decât pofta de domi

nare e mai tare întotdeauna instinctul de con
servare. 

Iar de aceea, ca fraţii noştri să vină 
să scoată gastanele pentru Unguri, luptând la 
graniţele ţării noastre de dragai gărgăunilor 
revizionişti ai Ungarilor, na ne temem. Cre
dem mai de grabă, că baloanele de oxigen pe 
cari le administrează dacele Mussolint sateli
ţilor s i ! politici din bazenul dunărean, se vor 
dovedi mai curând saa mai târzia, că aa fost, 
ca să grăm în limba lor, bacco nel aqua — 
nişte g lar i în apă — şl se ştie câtă consii-
tenţl aa acestea. Dar chiar dacă nu cred să 
ajungem acolo să Ie retrimftem fraţilor dela 
Tibru lupoaicele cu cei doi gemeni, pe cari 
ni le-au dăruit ca simbol al originii comune 
şi chiar al sentimentelor de amiciţie de dapă 
mirele războia, an lucra ne întristează. Aceea, 
câ duşmanilor noştri fireşti din Câmpia Tise», 
îmbărbătările îa ideile lor revanşarde 11 « 
dan din partea cuiva, care residă în Rom* 
originii noastre de neam şi de credinţă. 

De aceea, în fata înaltelor ţefe bisericeşti, 
cari sunt stâlpii bisericii noastre unite cu Roma, 
îmi permit a exprima un desiderat, anume, ca 
şi Ieşiturile noastre cu Roma vărhovnicuM 
Petru să fie utilizate pentru a nivela asperi
tăţile cu sora noastră Italia şi a potoli o dra
goste nefirească, pentru a nu se ajunge la 
înăsprire a relaţiilor politice între două P ~ 
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plâns odată unui preot de seamă, cât de 
râu o duce cu bărbatul său. Preotul i a 
dat sfatul: »Du-te acasă, fii soţie mai bună 
faţă de el, atunci şi el va deveni un 
bărbat mai bun faţă de tine|c , O mamă 
i-a dat fetei sale, care i-s'a plâns că o 
duce rău cu bărbatul său, următorul sfat: 
»Draga mea, vorbeşte cu bărbatul tău 
mai de multe ori despre Dumnezeu, iară 
cu Dumnezeu cât mai des despre băr
batul tău«l Şi a avut dreptate mama. Dacă 
soţii de căsătorie s'ar plânge mai mult lui 
Dumnezeu, prin rugăciune, de însuşirile 
rele ale celuialalt, ar câştiga mult mai 
mult, decât că se plâng oamenilor. — 
Dragii mei, dacă doriţi pace în casă, în
toarceţi-vă prin rugăciunile voastre cât mai 
des către celce a adus pacea pe pământ, 
către Domnul nostru Isus Hristos, — a 
sfătuit odată un preot bătrân pe doi soţi 
de căsătorie ca^ i-se plânseră. 

Şi acuma voiu da aci câteva adevă
ruri din Cartea înţelepciunii lui Isus Fiul 
Iui Sirah din Vechiul Testament: (25, 11). 
„Mai bine voesc a locui cu leu şi 
cu balaur, decât a locui cu femeia 
cea rea. Răutatea femeii schimbă o-
brasul ei şi-i întunecă faţa ca un 
sac. In mijlocul vecinilor săi va 
cădea bărbatul ei, şi auzind va 
suspina amar. Orice răutate este 
mică pe lângă răutatea femeii/ 
soarta păcătosului să cadă peste ea. 
Cum este suişul nisipos sub picioa
rele bătrânului, aşa este femeia lim
bută pentru bărbatul liniştit" (25, 
18—22).. 

Şi: „Fericit este bărbatul femeii 
celei bune, şi numărul anilor lui 
îndoit este. Femeia vrednică vese
leşte pe bărbatul său, şi anii lui îi 
va umplea de pace. Femeia bună, 
parte bună în partea celorce se tem 
de Domnul se va da". (26, 1—3). 
„Durere inimii şi jale este femeia 
râvnitoare asupra altei femei, şi 
biciul limbii, ceeace in toate se a-
mestecă. Cu jugul de boi, care se 
clăteşte, este femeia rea/ celce o ţine 
pe ea, ca şi celce prinde scorpie. 

Urgie mare este femeia beţivă şi 
ruşinea sa nu o va acoperi. Desfrâ-
narea femeii în ridicarea ochilor şi 
în genele ei se cunoaşte" (26, 7—10). 
„Harul femeii va veseli pe bărbatul 
ei şi oasele lui le va îngraşă ştiinţa 
ei Darul Domnului este femeia tă
cută, şi nu este schimbare sufletului 
învăţat. Dar peste dar este femeia 
ruşinoasă şi nici o cumpănire nu 
este vrednică sufletului celui înfrânat. 
Soarele când răsare întru cele înalte 
ale Domnului, şi frumuseţa femeii 
celei bune, podoabă este casei sale11 

(26, 15—18). 
Să citească femeile cu atenţiune a-

ceste constatări ale Sfintei Scripturi, şi să 
înţeleagă, cât de mult atârnă delà ele fe
ricirea unei căsnicii. Să'i dea pace modei, 
nu numai în ce priveşte hainele ci şi în 
ce priveşte moravurile femeieşti, pentrucă 
astăzi încep să fie mai multe femeile rele 
decât cele bune. Las' că nici bărbaţii nu 
sunt mai buni nici un pic. Biserica noa
stră însă mai ales prin femei doreşte să-i 
facă buni pe bărbaţi, de aceea se în
tristează foarte mult când vede că se în
mulţesc femeile rele. In Rusia, Mexico şi 
Spania numărul femeilor rele este mult 
mai mare decât al celor bune, de aceea se 
şi întâmplă acolo grozăviile pe cari le citim. 

P ă r i n t e l e lu l lu 

D e s v e l i r e a m o n u m e n t u l u i Iul Va-
s l l e L u c a c l u . Damlnecă, în 13 1. c , se va 
dssveli în oraşal Sata Mare statala ridicată 
marelai luptător naţional Vaslle Lacacia. Sta
tala are o înălţime de 9 metri, a costat peste 
an milion de Lei şi a fost lucrată de sculptorul 
C. Medrea din Bucureşti. La desvelire vor fi 
de faţă zeci de mii ţărani din judeţ şi împre
jurime, înalte feţe bisericeşti şi toţi miniştrii» 
cari ţin să proslăvească amintirea marelai lup
tător naţional din timpal stăpânirii străine. 

Citiţi şl răspândiţi 
„UNIREA POPOR 

Sărbătorirea zilei de 1 ' Dec. 
La Valea Sasului 

La orele 10 s'a slujit sf. îiturgis eu pa
rastas pentru eroii naţionali. A avut loc apoi 
prin comună o frumoasă manifestaţie naţio
nala, după aars s'a desfăşurat, îa localul şcolii, 
un program bogat, la care au luat parte mulţi 
săteni, eogiii de şsoală ia frunte eu preotul şi 
iavăţâtorii din Ioc. 

După uuvâatul pâr. Augustin Răşnifă 
despre ziua de 1 Dec., a urmat programul e-
Ieviior compus din efiatări şi deelamari. Pro
gramul s'a desfăşurat sub eoaduearsa dş. înv. 
Elena Râşniţă. Serbarea s'a terminat îatr'o 
însufleţire general i . 

La Făgef 
Ds dimiaeaţă s'a slujit un serviciu divin 

la sare a cuvâatat păr. Al. Bănea. La şsoală 
s'a desfăşurat apoi ua program bogat, decla-
mări, şi cântec*, eare s'a terminat eu vorbirea 
diui înv, losif Totoianu. 

La Proşlea Mare 
La ora 9 s'a slujit doxologia după care 

s'a ţinut aduaars la şcoală, unde d. înv. Ni-
chifor Brad a arătat însemnătatea zilei. S'a 
desfăşurat apoi ua program bogat, compus 
din eâatări patriotice, dansuri naţionale, poezii, 
de eătre elevii seoslsi primare sub condu
cerea dlui tav. Nichifor Brad şi elevii dela 
grădiniţă sub condueerta dş. Metania lodoran 

A avut loo apoi pe străzi o frumoasă 
maaif«3taţie patriotică, cu leafara In frânte, Ia 
t a re a luat parte publis numeros. In faţa pri
măriei a Vorbit p i r . Ion lodoran, preşedin
tele cercului cultural, Ia numele „As trei" şi 
al bisericii gr. est., evocând vremurile t re
cute, preamărind pe cela prezeate şi protes-

poare neolatine, pe cari nimic nu le desparte, 
ci totul le uneşte. 

S'ar folosi prin aceasta atât neamului cât 
şi bisericii noastre române unite. 

Onorat Auditoriu, 

Am putea continua cu înşirarea temeiu
rilor noastre de drept pentru stăpânirea Ar
dealului şi în genere a întreg cuprinsului ţării 
noastre întregite. 

Dar viaţa popoarelor nu se întemeiază 
numai pe principiile dreptăţii, ale justiţiei. Ea 
e în funcţiune şi de forţa de care dispun. Nu 
ajunge să avem dreptatea de partea noastră. 
Ea trebue să se razime pe forţă, căci altfel 
cade jertfă celor răi şl volnici. 

Cât adevăr nu cuprinde maxima Iui Pas
cal: „La justice sans ia force est impuissante. 
La force sans Ia justice est tyranniqae. II faut 
donc mettre ensemblc la justice et la force et 
pour cela faire qae ce qui est juste soit fort 
et que ce qui est fort soit juste". 

Pentru cei mai puţin iniţiaţi în limba 
franceză o spun şi româneşte: Justiţia fără 
de forţă este neputincioasă. Forţa fără de jus
tiţie este tiranică. Trebue deci împreunate jus
tiţia şi forţa şi pentru aceea făcut ca ceeace 
este jasi să fie puternic şi ceeace este puternic 
sa fie just. 

Aceste cuvinte au fost propuse de către 

fostul prim ministru francez Eduard Herriot, 
în şedinţa din 5 Sept. 1924 a Ligii Naţiunilor 
ca deviză pentru înaltul aşezământ pacific 
dela Geneva. 

Şl ce bine ar fi dacă după vorba sfân
tului Augustin s'ar putea ucide războiul prin 
vorbe, in ioc de a trebui să ucizi oamenii prin 
spadă. Azi am zice prin gloanţe, şrapnele şi 
gaze. 

Se pare însă că dela principiile Ligii 
Naţiunilor, a curţii internaţionale de justiţie 
dela HUga şi a principiilor cari trebuiau să 
însufleţească conferinţa d e s a r m i r l l — azi că
zută In desvetadine, — Europa e pe cale de 
a se directiva tot mai mult spre deviza stră
moşilor noştri: Si vis pacem para bellum. 

Vrei să ai pace, fii gata de a te război, 
de a-ţi apăra dreptul şi dreptatea şi prin forţa 
braţelor şi a armelor. 

Noi Românii n u c de ajuns să ne strigăm 
şi să ne dovedim dreptatea sus şi tare cu 
toate ocaziuniie şl pe la toate răspântiile, ci 
va trebui să ne facem temuţi. Temuţi, încât nici 
un vecin să na îndrăznească să ne atace. 

Pentru aceasta avem nevoie de o armată 
bine instruită şl disciplinată, complet înarmată 
şi cu moralul ridicat. 

înzestrarea armatei şl fortificarea grani
ţelor — în primai rând a celor dinspre Un
garia, va trebui să fie preocuparea de flecare 
ceas a guvernanţilor noştri. 

De altă parte, să încetăm de a ne mai 
ponegri; eă nu ne mai hulim, să nu ne mai 
terfelim, cl dimpotrivă să exaltăm virtuţille 
neamului nostru şi să potenţăm moralul şi 
încrederea în noi înşine, în propriile noastre 
forţe. —Cu un popor blazat, cârcotaş şi scep
tic, şi cu o oaste demoralizată şl neîncreză
toare în puterile şi calităţile sale trupeşti şl 
sufleteşti, nu se câştigă invingerl şi nu se 
poate apăra o ţară. 

E«te adevărat că România are şi aliaţi. 
Alianţele sunt bone şi ele trebaesc cultivate. 
Dar aliaţii, în timp de primejdie te pot părăsi 
şi rămâi la propriile puteri şt la ajutorul Celui 
de Sus, după vorba Iul M. Kogălniceanu: 
România nu are alt apărător decât pe Dum
nezeu şi sabia sa. 

Minte avem, vitejia nu ne lipseşte. Să 
nu pregetăm însă de a înălţa şl rugi de mul
ţumită către Cel Atotputernic, pentru minunea 
înfăptuirii unităţii noastre naţionale complete 
ş ia - Icere ajutorul spre a putea păstra întreagă 
şi neştirbită România Mare, pe care ne-a dă-
dăruit-o prin bunătatea şi mare indurarea sa, 
pentru suferinţele şi vredniciile noastre şl ale 
strămoşilor noştri. 

Iubită tinerime şcolară, 
Câteva cuvinte fn plus pentru voi. Vot 

sunteţi elevi al Blajului, ai bisericii Blajului, 
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lâad împotriva c t l o r ce vreau revizuire. Au 
mai vorbit d. notar Cornel 2 ut elea ea repre
zentant al statului si «1. Ernst Binder paroh 
ev. lut. ta aumele bisericii sale şi al popo
r u l u i S i l f SC. 

S'a cântat apoi „Imaul Regal*, după car* 
•'a întins o horă mare, Ioană parte, ou multă 
iasufleţire, t ia ir i şi banani , intelectuali ala-
turi de tirani. 

întorşi Ia şeoal l , păr. Ioa Todoran a 
vorbit despre iubirea de patrie şi aeam. Ser
barea s'a tcrmiaat îatr 'o lasufluţirc de ae-
dsser is şi îatr 'o ordine perfeet i . 

La Bucerdea Grânoasă 
La orele 9, p i r . Gheorghe Meseşan u 

oficiat serviciul divin. Sătenii, tmpreuaă cu 
şcolarii, în frunte en autoritl t i le, au mani
festat apoi pe străzi, oprindu-se Ia şsoalf, unde 
s'a desfăşurat următorul program: 

Elevii de şeoal l , sub conducerea dlui înv. 
lacob Sălăgeanu, an cântat „Imani Regal". 
Au vorbit apoi, In aumele cersului cultural 
„Astra" d, îav. Iacob Săl igeaiu , secretarul 
cercului, în numele şcolii d. înv. dir. Ilie Banu, 
ia «urnele primăriei d. notar Emil Răhăian, 
Corul şeoalci a cântat apoi mai multe câat l r i 
patriotice. La sfârşit toţi cei de faţă au eântat 
„Deşteaptl-te Româ@e a. 

La Lodroman 
De dimineaţă s'a slujit sf. liturgie, dopa 

sare s'a c&atat „Imaul Regal" iar păr. Ion 
Bacila a vorbit despre „suferinţele dia trecut 
ale Românilor". A urmat apoi manifestaţie pa
triotici pe s t r lz i , sub conducerea dlui Ion 
Cergovean, directorul şcolii. 

La şcoală s'a desfăşurat un program 
bogat, compus dia dcelamlri şl cântări pa
triotice ale elevilor de şeoală. D. îav. dir. Ioa 
Qergoveaa a vorbit eelor de faţă despre „re
vizionism". 

La Micăsasa 
Atei s'a sărbătorit eu pompă mare ziua 

de 1 Dee., îa ziua de dumineci , 29 Noemvrie. 
După sf. liturgie, unde a vorbit ia legătură 
en s l rb l toarea de 1 D s c , p i r . Demetriu 
Boaria, preş. eereului, a urmat program des
făşurat îa localul şcolii. 

S'au cântat mai multe cântări patriotice 
şi s'au declamat mai multe poezii. Daii înv. 
Nicolae litu şi N.Sebeseu aa vorbit popo
rului. Serbarea s'a tcrmiaat eu dîfilarae pre-
militarilor. 

In ziua de 1 D e c , la serbare au asistat 
aumai elevii de şeoală sub conducerea diui 
înv. Mieolae Titu. P i r . D. Bosriu a slujit do-
zologia marc. 

La Chesler 
După slujbele dnmaezceşti dia bisericile 

naţionale, poporul, în frunte cu intelectuali, 
elevii de şeoală şi şi tinerii premilitari, s'au 
îndreptat spre şeoa l l , nnde s'a desfăşurat un 
program bogat. 

Au vorbit daii Oprea Şt.Bulat dir. şcolar, 
înv. Orian Zitus şeful subeeatrului P. P., 
păr. Aurel Aldea, înv. S. Gărlonţa şi păr. 
S. Floca. 

. Sub conducerea de. Băzăvan Genica 
înv., s'au resitat mai multe poezii şi s'au efistat 
sfinţiri patriotice. Programul s'a terminat 
printr 'o frumoasă defilare a tinerilor premilitari. 

Bucurie la Dumitra 
Dumineci, 15 Noemvrie, Dumitra a trăit 

clipe de adevărată bucurie : s'au binecuvântat 
oraats le bisericeşti. Ds ua an de zile, vredni
cele femei dia Reuniunea Mariană, s'au gâsdi t 
să p u a l baa lângă bas , pentru a cumpăra ua 
rând de ornate, e l c i cele existente erau 
mâncate de vreme. La acest gând frumos, 
s'au asociat şi bărbaţii, contribuind fiecare su 
cat 1-a îndemnat iaima şi eu cât a avut. Fără 
deosebire, sărac şi bogat, toţi, cu d rag i inimă 
au dat, ştiind să dau pentru mai marea mărire 
a lui Dumnezeu. 

Aesastă Reuniune mer i ţ i laudă şi peatru 
alte înfăptuirii săvârşite îa decurs de abia un 
aa . Aţa, pe lângă programul sufletesc, pe 
care-1 urmează cu punctualitate, a mai să
vârşit câteva fapte vrednice de amintit. Cu 
râvnă şi însufleţire au început împodobirea 
lăcaşului dumnezecse, ţesând ua tapet din 
lână, dela sf. altar şi până ÎB tiada femeilor, 
au cumpărat perdele la uşile sf. altar, au cum
părat na liturghier nou şi au pus bazele unui 
fond de grâu, eu scopul de a realiza baaii ne

cesari pentru zugrăvirea bisericii şi pentru 
sfinţirea ei. Cfei biserica — spaţioasă şi fo. 
moasl, — zidită snb pls tor i rea înţeleaptă â 
regretatului Aurel Marcu, a re lipsă de o re
paraţie mai marc. 

S I d t a Dumaezeu să nu scadă dragostea 
e l t re aceste lucruri bone şi să găsească r|» 
suBtt şi îa suflttele altor crediaeioşi. Corexp, 

Nenorocire de cale ferată pe 
podul de lângă Teiuş 

In ziua de Marcuri, 2 Decemvrie a. e. Ia 
ora 6 ssara, s'a întâmplat o groaznică nenoro
cire pe podul de lângă staţia Teiuş, care a 
r lpus viaţa alor 4 oameni din comuna Mihalţ 
iar unul grea r l a i t a fost dus la spitalul din' 
Aiud. 

Nenorocirea s'a întâmplat In felul urmă
tor. In susaumita zi s'au împărţit alegătorilor 
din eomuaa Mihalţ eărţile de alegător pentru 
alegerile judeţene, Ia judeeâtoria de ocol din 
Teiuş. Oamenii după primirea cărţilor se în
torceau in sete că t r l casă. Calea «sa mai 
seurt i pe care umblau pe jo i , duee peste po
dul de calea ferată de lângă Teiuş. La reia-
toarcere c i t r ă easâ o ceată de 10 oameni a 
intrat pe pod tocmai eâsd sufia hornul de fa
brici ora 6 ssara . O lo îomet iv l , care venea 
eu dosul înainte din gsra Teiuş mergând spre 
Podul-Mureş, a surprins pe aceşti 10 oameni 
pe pod şi aeauziadu '0 din cauza zgomotului 
ec-l făeea hornul şi fiind şi întuneree, nu s'au 
putut feri ou toţii Ia timp. Locomotiva a o-
morât ps 4 din ei iar pe unul 1-a r i a i t grav 
Cei morţi sunt: Traiaa Bârna de 34 ani, Nico
lae Bobiţan de 52 sal, Simioa Păcurar de 69 
ani şi Simioa Drâmbărean de 55 ani, iar ră
nitul Oau Nandra de 48 ani. După toţi au ră
mas soţie şi copii orfani. 

Nenorocirea a produs o impresie dure
roasă au numai în eomuna Mihalţ, ei în tot 
jurul. Prohodul victimelor s'a făcut cu marc 
jale îa piaţa comunei îa ziua de 5 Decemvrie 
Au participat toate autorităţile comunale pre
cum şi întreg poporul, deplângând soartea ne
fericită a lor, a văduvelor şi orfanilor r i m a i 
îa urma lor. 

Corespondent 

ai acelui Blaj care a binemeritat pentru culti
varea ideii naţionale şi pentru înfăptuirea uni
tăţii neamului. 

Biserica noastră română unită dela înce
putul existenţei sale a ava t de misiune, pe 
lângă moralizarea şi încreşt inarea poporului 
român din Ardeal şi desrobirea Ini politică de 
sub stăpânirea maghiară. 

După cam spunea marele nostru Augus-
tln Baneă, însăşi „unirea bisericii româneşti 
ca scaunul apostolic este an act de prudenţă 
politică, an act de descalvinlzare a Românilor, 
o stavilă în contra torentului de maghiarizare, 
o încercare de emancipare a nefericitului cler 
şi popor românesc, o reîntoarcere a unei fice 
rătăcite in braţele iubitoare ale malcei sale, o 
îndrumare a neamului pe căile culturei şi ci-
vllizaţlunel apusene, o încercare de a face din 
nefericiţii iobsgl români naţiune alcătuitoare 
de stat, egal îndreptăţită ca celelalte naţiuni 
conlocuitoare şl părtaşă anei sorţi demne de 
un popor atât de număros şl aşa de folositor 
statului şl omenlrei*. (Vechile episcopii, p . 151). 

Etapele acestui program se vădesc în 
atitudinea şl acţiunea episcopului martir Ino-
cenţiu Klein, care cel dintâi a formulat un pro
gram naţional integral; în Supplex Libellus 
Valachoram prezentat de episcopul blăjan 
loan Bob, împăratului Leopold II, la 1791; în 
protes ta i Conslstoralai din Blaj dela 1842 

contra Intrnderil limbii maghiare în adminis
traţia noastr i şcolar i şi bisericească; în dis
cursul lui Simion Bărnuţlu din Catedrala Bla
jului, la 14 Mal 1848. 

Şi firul îl ţese mal departe mitropolitul 
Şuluţlu, cel pe care numai moartea 1-a des
părţit de naţiune, Clparlu şl Moldovănuţ, îl 
ţese acel atlet al bisericii şl românismului 
Augustin Bunea, care la Alba-Iulla, cu un de 
ceniu Înainte de 1 Dec. 1918, preconiza într'o 
cuvântare inspirată, icoana României Mari, şi 
care în 1908, în audienţa avută la moştenitorul 
tronului Austro Ungar, Franţ Ferdinand, dlm-
preană cu actualul Patriarh Sanctitatea Sa 
Dr. Mlron Cristea şi in conţelegere cu dnii 
Mania şi Valda pregătea calea desrobiril noas
tre de sub Ungari. 

Iar când a bătut ceasul, la praznicul na
ţional din 1 Dec. 1918, la Alba-Iulla, Blajul 
nostru era în frunte prin reprezentanţii s i l 
atât civili cât şl bisericeşti, pentru a proclama 
nnirea, al cărui act va fl prezentat regelui în
tregitor de ţară Ferdinand I, şl de către unul 
dintre arhiereii bisericii noastre unite, un fost 
elev al Blajului. 

Pildele înaintaşilor trebne să fie un nor
mativ imperios pentru succesori. 

De Încheiere încă vreo câteva cuvinte. 
Profesoral şi istoricul francez /ales Ml-

chelet, un mare prieten al Românilor, pe la 

mijlocul veacului trecut, scriind lucrarea sa 
„Les Principaut€s dauabiennes" (Principatele 
dunărene) dădea Românilor următorul sfat: 
„Români, de orice condiţii, de otice clasă, de 
orice partid, reţineţi un lucru: Voi na aveţi pe 
acest pământ decât un prieten şl acela este: 
Romănia-Mare. 

Acest prieten întrezerlt de vizionarul Ml-
chelet ca decenii înainte, a fost multă vreme 
un vis frumos. Azi, e o realitate îmbucură
toare, înaintaşii aoştri aa şt lat s i moară ca 
dorul pe buze după acest vis neîmplinit, — 
copil al suferinţei. 

Noi şi voi — iubiţi elevi — ancoraţi de-o 
parte în Cel ce este vistierul bunătăţilor şi 
dătătorul de vîeaţă, de altă parte în forţele 
noastre înarmate şi disciplinate, să ştim trili 
şi dacă va fl nevoie să ştim muri, ca glorie, 
deplini, apărând visul devenit realitate sub 
forma de România Mare. 

Aceasta t rebue să ne fie lozinca şl P°" 
ruaca zilei, de 1 Decemvrie, pe care o serbăm-

A fos t o m o r î t s u b g r e u t a t e a u n u l 
c o p a c . Locuitorul Dumitru Ionlţă din corn-
Lisa, jad. Făgăraş, s'a dus în pădure să tale 
lemne. Un copac mare a căzut peste el strl-
vinda-1. După o oră de chinuri groaznice, ne" 
fericitul locuitor a murit. 
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Sfinţirea bisericii din Jebel (Banat) 
Zile ca adevărat de mare praznic, a avat 

fruntaşa comuni Jebel fn 28 fi 29 Noemvrie. 
Atunci ii-s'a împlinit visai de ani văzându-şi 
biserica măreaţă sfinţiţi de P. S. S. Dr. loan 
Bălan, episcopal Lugojului. 

La sosirea trenului de către Timişoara, 
«ra In gara Jebel Dl Vichentle Patra, câţiva 
preoţi şi mult popor, cari aşteptau pe Epis
copal Lugojului, ca sulta sa: Rvs. D-ni cano
nic! Dr. Nic. Brlnzeu, loan lenea, M. On. Dr. 
iuliu Raţia şi Diaconul Caiman. Blneventează 
Dl Prlmpretor Patra. Dapă ce-i răspunde Prea
sfinţia Sa, se porneşte spre Biserici. O tra
sară cu 4 cai, frumos împodobiţi , duce pe 
Episcop. La primărie este salutat de Primarul 
comunei, alături de care erau şi mulţi Intelec
tuali. Tot în drum spre biserică e salutat de : 
premili t ir i şi şcolari ca cuvântul „Sănătate". 
La biserică este primit de On. Stârcociu, în
conjurat de preoţi. 

Se începe partea I-a a sfinţirii de bise
rică. Apoi se slujeşte: Vecernia, Litia şl Utre
nia. A cântat frumos corul din Folea. După 
slujbe s'a făcut vizitarea protocoalelor şi casei 
bisericii de însuşi Episcopal. 

In ziua de duminecă, 29 Nov., la ora 9 
s'a început sf. liturghie, ia care cântă minunat 
coral Lyra din Lugoj, condus de Prof. Bacău. 
Pontiflcă P. S. S. loan al Lugojului, înconjurat 
4 e Revs. Brînzeu, Revs. lenea, Preaon. Mun
tean, Preaon. Stoica, Oa. DD. Patachl şi Sfâr-
cocia, Diaconi: Dr. I. Raţia şl Ioniţă Pop. Se 
îndeplineşte partea a 11-a a sfinţirii bisericii: 
procesiune şi plasarea moaştelor. In timpul a-
ranjăril altarului Preasfinţia Sa predică despre 
marele păcat ce bântuie în acest colţ româ
nesc : căutarea tuturor căilor de a nu avea 
copii. La cântarea Carii pe Cheruvlmi a fost 
sfinţit de preot Diaconul Caiman. Printre cei 
de faţă încrestăra: Dl Dr. Dimitrie Nistor, 
prefectul jud. Timiş; senator Lavi Petru; Dr. 
•Gruescu, adv. Ciacova; primpretorul Vinchentie 
Patru; profesor Pan. Timişoara; prof. Oh. Bi-
reeicu, Timişoara; medical Dr. Hetco Timi
şoara ; notarul Roşu ; Dr. Drăgan, primarul 
S o i t a din Jebel; conzllierul Iova Dragalina 
Petroman; arhitect constractor Ternovicz La-
goj ; preoţii: Drăgan, Trifu Ion, Delea şl Botlc! 
ş! foarte malta lame. 

In casele parohiale, dapă sf. litargie s 'aa 
făcat aşa năruitele recepţii, la cari Reuniunea 
femeilor anlte prezintă Ex. Sale 1 periniţft de
cor, iar o femele poartă 1 copilită de on an 
în braţe cu ua covor pe care-1 ofere P. S. Sale. 

Ca maşina prefecturii Timişoara Ex. Sa 
•a vizitat parohia Liebling, însoţit de P. on. 
Muntean. 

Reîntors la Jebel a vizitat notabilităţile 
şl mai mulţi credincioşi din Jebel. După cari 
a armat mase. La care a vorbit: P. S. Sa 
Episcopul pentru Papă şi Rege, dl prefect Nis
tor: înţelegerea armonioasă dintre cele 2 bi
serici. Canonica! Brlnzea pentru di prefect 
Nistor. Canonicul lenea peutra preotul Sfer-
cocla, care a ostenit mult până şi-a ridicat 
"biserica. Au mai vorbit D-nli: senator Savi, 
cantorul unit; la toţi le răspunde în cuvinte 
alese păr. Sfârcociu. In decursul mesei fanfara 
din Pădureni a înveselit feţele obosite cu cân
tări frumoase. 

Societatea corală „Lyra" a jucat apoi, la 
la Casa Naţională: „Baba Hârca". Lumea dor
nică de a vedea lucruri bane şi rare a alergat, 
In număr foarte mare, la această babă hârcă 
care a băgat îă răcori pe cei de faţă. 

Seara, fanfara din Pădureni şi coral din 
Folea au cântat minunat în cinstea Vlădlcula! 
dela Lugoj. 

um stă 
Căsătoria Regelui Angliei 
Mari frământări din pricina că aleasa inimii 

sale e din popor 

Regele Eduard al Angliei a treout 
binişor peste 40 de ani. Ou toate ace
stea nu e căsătorit. Oât a fost Prinţ 
moştenitor, neamurile şi miniştrii căutau 
mereu să-I însoare. Totdeauna însă 
spunea că n'a găsit încă femeie oare 
aă-i placă. 

De doi ani încoace a fost văzut 
mereu ou o doamnă, o brunetă numită 
Wallis Simpson. Aceasta e o engle
zoaică, din familie veche, care a mai 
fost măritată încă de două ori. întâia 
oră ou un ofiţer american, a doua oră 
cu un funcţionar. 

Prietinia între Rege şi această 
doamnă, începută acum doi ani, s'a 
întărit mereu până când, acum sunt 
două săptămâni Regele a spus prim-
ministrului Baldwin că vrea să se în
soare cu ea. De atunci e mare frămân
tare în Anglia. Legile ţării opresc pe 
Rege să se oăsătoreasoă cu fată din 
popor. El trebue să-si ia Regină, o fată 
de Rege. Eduard, Regele Angliei, însă, 
vrea să se căsătorească ou fată din 
popor, dupăoe va schimba legea ţării. 
Se pare că poporul englez, care ţine 
foarte mult la Regele său, e învoit la 
aoeasta. Nu se învoieşte Insă guvernul, 
miniştrii, cari, după cum scriu unele 
ziare, a spus Regelui: Ori te căsăto
reşti cu fată de Rege şi rămâi pe tron, 
ori ou fată din popor şi atunci pleoi 
dela cârma ţării. Ultima ştire ce o 
avem când închidem gazeta e urmă
toarea: Regele Eduard se va mai gândi. 
Nu-i lucru uşor, şi câte odată nioi 
plăcut, să fii Rege. Trebue, şi oând te 
însori, să asculţi de alţii. 

Cehoslovacia e împotriva re
vizionismului 

Am publicat, în numărul treout al 
gazetei, darea de seamă asupra felului 
cum a fost sărbătorită la Bucureşti 
ziua de 1 Dec. Ţările cari împreună cu 
România, (Cehoslovacia şi Iugoslavia) 
fac parte din Mica înţelegere, şi-au 
trimis reprezentanţi la Bucureşti ea să 
ia parte la buouria noastră în ziua 
unirii. Această împreună sărbătoare a 
făcut mult sânge rău Ungurilor, cari, 
după cât aflăm, au rămas tare ploaţi 
văzând pretinia trainică dintre cele trei 
popoare. 

Dar aflăm acum că s'au ţinut în
truniri împotriva revizioniştilor, chiar 
şi in ţările vecine. Astfel la Bratislava 

Dapă aşa momente de înălţare şl întărire 
sufletească, s'a terminat sărbătoarea Jebel-ului, 
iar cei cari l-au onorat cu fiinţa lor de faţă 
şi-au luat drumul spre casă. 

C o r e s p o n d e n t 

(In Oehoslovaoia) s'a ţinut dumineca 
trecută o mare întrunire la care au luat 
parte chiar şi nemţi şi unguri. Vorbi
torii au arătat hotărîrea poporului de 
a lupta împotriva oelor cari ar încerca 
să schimbe graniţele ţărilor. Un tânăr 
neamţ a declarat: Cine vorbeşte de 
sohimbarea graniţelor, ohiar pe oale 
paşnică, se gândeşte la răsboiu. 

Adevărul nu este de partea celor 
cari vreau sohimbarea graniţelor. De 
aceea se întăreşte tot mai mult frontul 
oelor cari sunt hotărîţi să apere gra
niţele de aoum. 

Zeci de mii de italieni se pre
gătesc să plece în Spania 

Oele două tabere din Spania au 
încetat să se mai Inoaere. Fiecare aş
teaptă întărituri noui, dela alte state. 
Până atunci aflăm oă naţionaliştii lu
crează din greu oa să repare stricăciu
nile pricinuite de răsboiul dintre fraţi. 
Plugarii sunt ajutaţi ca să poată aştepta 
până la recolta viitoare, comerţul e tot 
mai înfloritor, iar avutul public e în 
siguranţă. 

In oraşele supuse însă guvernului, 
dimpotrivă, domneşte neliniştea, nesi
guranţa zilei de mâne. Oameni de treabă 
se văd în continuu ameninţaţi de co
munişti, de oameni cari şi-au pierdut 
totul, avere şi cinste. 

După ultimele ştiri, se crede oft ă-
tacul general al naţionaliştilor asupra 
comuniştilor se va da în ziua de 7 Ia
nuarie. Ei aşteaptă pe atunci mari în
tărituri din Italia. 

/ Intr'adevăr Mussolini face pregătiri 
ca să trimită în Spania 60 de mii de 
soldaţi, sub comanda alor doi generali. 

Când a început atacul asupra Ma
dridului, generalul Franco a avut 80 
de mii de soldaţi, dintre cari 18 mii au 
fost omorîţi sau răniţi, scoşi de tot din 
luptă. Armata sa mai are încă 100 de 
mii de falangişti fi în fiecare zi se în
tăreşte cu soldaţi noui recrutaţi şi ou 
voluntari ce vin din diferite ţări. Poate 
aşa să se termine cumva răsboiul din 
Spania, oăci altcum ţine mai mult deoât 
cel din Abisinia. 

Parlamentul a început lucrările 
Iu 8 1. o., după o vaoanţă de o 

săptămână, Parlamentul s'a deschis din 
nou, continuându-şi lucrările. 

La cameră, d. G. Brătianu a ţinut 
o lungă cuvântare în care s'a răsboit 
cu Rusia şi cu d. Ostrowschi, ministrul 
Rusiei dela Bucureşti. Acesta a soris 
un articol în „Zorile", în care — după 
cum spune d. Brătianu — dă anumite 
lecţii, învăţături, Micii înţelegeri. D. 
Brătianu a sărit ars răspunzând oă nu 
dă voe niciunui străin să dea ţării noa
stre astfel de învăţături. 

D. deputat V. Serdioi arată dlui 



ministru de interne oă funeţionarii co
munali din Seioa Mieă şi Împrejurimi 
împiedecă pe locuitori să-i vândă vinul 
la Sibiu. Tot aşa agenţii fiscali nu vreu 
să elibereze locuitorilor bilete delibera 
circulaţie pentru vin. 

La senat d. Mihai G. Orleanu a 
spus lucruri grave, arătând eă patru 
mari puteri încearoă, aă schimbe, cu 
dela sine putere, pactul Ligii Naţiu
nilor în aşa fel ea să fie folositor re
vizioniştilor adecă duşmanilor noştri. 
Cere dlui Primministru ca ţara să ve
gheze şi cei ce lucrează împotriva noa
stră să fie descoperiţi. 

Banditul Coroi a fost osândit 
Trei săptămâni încheiate au ţinut 

desbaterile în procesul vestitului bandit 
Gheorghe Coroi şi al celor 26 de to
varăşi ai săi. Oraşul Bacău, unde s'a 
ţinut procesul, a ajuns în aceste zile 
oel mai cunoscut oraş din ţară. Sutele 
de martori aduşi şi-au terminat mărtu
risirile, asemenea avocaţii şi procurorul. 

Luni, în 7 1. o., juraţii au început 
să să se chibzuiasci, după masă la 
ora 4. Au terminat numai marţi dimi
neaţa la ora 4. Coroi a fost găsit vi
novat de tâlhării, î m ă nu şi de omor. 
De aceea a fost osândit mai uşor, nu
mai la 5 ani închisoare. Dintre ceia-
lalţi tovarăşi au fost osândiţi 9 inşi la 
câte 4—5 ani închisoare. 17 inşi, învinuiţi 
oă ar fi găzduit pe hoţi, au fost găsiţi 
nevinovaţi şi astfel iertaţi. 

Când i-a'a spus pedeapsa, Coroi a 
declarat: „Mă simt păcătos înfaţadvs. 
şi a lui Dumnezeu. Primesc pedeapsa 
cu mulţumire". 

Cum s'a Sarhâtorit ziua de î Decemvrie 
la Vălişoara 

Duminecă 29 Noemvrie a. 8. s'a ţinut ?B 
şcoala primară de stat din Vălişoara — Aiud, 
o şedinţă, îa cadrele „Att re i" locale, sub pre
zidenţia preotului losa), având seopul de a 
pregăti poporul pentru marea zi de 1 Decem
vrie. Cuvântarea de deschidere o rosteşte Păr. 
Ionel S.Pâsurar iu preşedintele ,At t re i" locale, 
vorbind despre revizionism şi antirsvizionism, 
dusă care urmează un program destul de fru
mos eu eopiiide şcoală: corur i sub conduce
rea înv. dir. Moise Miron fi deelamări de poezii, 
precum şi jocuri sub conducerea Ds. înv. Fe-
bronia Părâianu. De încheiere vorbeşte Dl Moise 
Miron înv. dir. despre modul de apărare con
tra celor ce strigă pacea între popoare. 

Marţi 1 Decemvrie a. c. ora 6 dim. se 
suflă alarma printr 'un gornist eomuaal, anume 
pregătit ds conducătorii „Astrei", după care 
ss adună tot poporul la eeoală, bărbaţi, femei, 
In frunte cu primarul corn. Şofron Mibaneca, 
Copiii ds şcoală —- el. IV—VII cu învăţătorii, 
ian parte Ia sf. liturghie, la biierioa parohială, 
toţi încinşi în treisolori naţional-român. După 
sf. liturghie, la o r a 8 se formează un eonvoiu 
In frunte cu preotul, învăţătorul şi primarul 
comunal. Cei 110 (unasutăzeee) bărbaţi, 40 
copii de şcoală şi mai multe femei şi fete se 
aşează în marş — trei câte trei — sub fâl
fâitul trei drapele naţionale, Ia sunetul gor-
nlştilor îşi iau direcţia: 

La fi l ia R i m e t e a 
sub comanda însăşi a preotului, având de a-
j u to r nn tânăr din comună: Şofron Crăciun 
se rgen t rezervă. La ora 9 se face un mie po
p a s in comuna Colteşti — comună ungurească 

— uade se întinde o horă fi se cântă mai 
multe eântese naţionale, după care se suflă a-
dunarea şi se ia continuarea marşului. Ls ora 
10 ss ajunge îa Rimetea, unde erau în aştep
tare autorităţile comunale. Ia faţa monumen
tului eroilor, se cântă: „Deşteaptă-te române". 
Ls ora IOV2 participare la biserica românea
scă, unde preotul Ştefânescu serveşte parastas 
păst ra eroii neamului. La ora 11 se face T s -
Dearc, în liber în mijlocul pieţii, îa faţa mo
numentului eroilor, serviciul divin celebrat de 
P i r . loatl S. Păcurariu preot ai Valişoarei şi 
ai Miei Bimstea, isr râssussuri le le ii. corul 
„Sf. Ioan gură de aur" al biserieii gr. cat. din 
Vălişoara, sub conducerea cantorului Romul 
Şaadru. 

După terminarea serviciului divin, s'au 
îndreptat eu toţii spre sala mare a primirisi , 
uade s'a ţinut şedinţa, desfişurâssduse s a 
program destul ds frumos. Isceputul: Imnul 
Regal, cântat ds corul şeoalei primare Rimetea, 
sub coduserea înv. dir. Ion Gozman, care apoi 
ţ i ss o cuvântare ds deschidere, vorbind des j re 
cultura poporului româr , urmâad un cor dat 
de copiii dela grădiniţă, dirijat de una dintre 
micile fetiţe. Corul şeoalei Rimetea castă 
«Pe al nostru s t e e g . . . " tot sub coadusorea 
înv. dir. I. Gozman. 

După acestea îşi ţine conferinţa dl Moise 
Miron înr. dir. Vălişoara, bibliotecarul „Astrei" 
Vtlişsara, eare a voi bit pe larg — cu vârf ţ i 
ţcdssat — despre suferinţele poporului româ
nesc de sub stăptHirsa vitregă m&ghiară, cu
vânt care a izbutit să stoarcă lacrimi din 
ochii tuturor, mai ales câad a amintit pur
tarea crudă a nemeşilor unguri cu iobagii, 
cari erau şoporul romanesc. 

După toate aceste, in pace, .marşul" 
Văliforeniior şi-a luat iară* drumul spre Vă
lişoara, sub aceea? conducere şi sub asseaş 
atmosferă liniştită dar entuziastă, iar de 
data asta în Colteşti — comuaă ungureassâ — 
toată lumea a ieşit afară să privească la o altă 
horă, după cars s'a continuat din nou drumul 
spre sâeă. 

Ajunşi la Şcoala de Stat, atât preotul cât 
şi învăţătorul şi-au arătat mulţumită f«ţâ de 
poporul care a participat, iar de data asta s'au 
fixat că de aici înainte în fiecare Dumineeâ, 
după vecernia dela biserici , se va tins în 
sco ţ i ! , câte o oră conferinţe culturale şi re
ligioase în cadrele „as t re i" şi a Reuniunilor 
pii, sa Agru fi „Sf. Maria* ş. a. Poporul ae-
eeptă cu bucurie şi promite eă vor participa 
la aceste binevenite conleriaţ». 

C o r e s p o n d e n t 

O nouă revistă religioasă 
Comitetul diecezan al Operei Pontificale 

Misionare, din Oradea, cu aprobarea Ordina-
natului şi cu consimţământul Directorului Na
ţional al Operelor Misionare din România, va 
scoate pe Crăciun, primai număr din „Micul 
Misionar", revistă destinată în special tinere
tului şcolar. 

Abonamentnl va ft numai 20 Lei anual, 
şi va apărea lunar, în 16 pagini, format mic. 

Micul Misionar ii va plimba, lună de lună, 
pe cititori prin ţinuturile în cari eroii credin
ţei, misionarii, între dificultăţi extraordinare, 
împlântă stesgal de biruinţă a lui Hristos, 
Crucea, pentru ca să-i ducă ia lumină pe cei 
ce zac în întunerec: Prin cruce la lumină. Şi 
de aceştia sunt mulţii O mie de milioanei 

Ilustraţiile variate , apoi, îl vor face pe 
abonaţi să vadă şi cu ochii, na numai ca ima
ginaţia, acele ţinuturi. 

Cine doreşte deci să călătorească un an 
întreg, cu 20 Lei prin continentele cele mai 
îndepărtate, să se aboneze la Micul Misionar, 

pe «dresa: Ioan Bal, Parcul Ştefan cel Mare 8 
Răspândiţi Micul Miiloanarl Prin aceasta aie ' 
taţi Misiunile. 1 
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P r e a f e r i c i t u l P ă r i n t e P a p a d e l a 
R o m a e m a i b i n e . Intr 'un număr trecut al 
gazetei am scris că Prea Fericltal Părinte 
Papa Plus e bolnav. Aflăm acum- că starea 
sănătăţii Sale s'a îmbunătăţit. Doftorii L-an 
sfătuit î o s i să mai stea în casă, deoarece nn 
e pe deplin vindecat. 

S c h i m b ă r i la p r i m ă r i a d i n Blaj» 
Luni, în 7 1. c , d. medic dr. Gheorghe Sârâo-
dan a luat în primire poitol de preşedinte al 
comislnnei Interimare, în local dlul profesor 
Grlgore P idurean , iară d.prof. Nicolae Comşa 
a fost numit ajutor de preşedinte. 

N e g u e u l s s a f l ă la s t r â m t o a r e d in 
p r i c i n a b a n i l o r . Fostul împărat al Ablsiaief, 
Haile Selasle, se sfii în ţera Englezilor, a-
proape de Londra. După cum scria gazetele, 
engleze, se sfiă la strâmtoare din pricina lip
sei de bani. El a adus multe bogăţii din Abi
sinia, dar plânsorile pe la Societatea Naţiunilor 
se ţin cu cheitueli mari. Mal nou a fost silit 
să vândă lucruri de argint aduse din Abisinia. 
Când era împărat , avea mii de slavi cari 
trăiau în sărăcie cumplită. Acum, se va gândi 
poate şi la soarta acelor robi, siliţi să lucreze 
pentrn altul. 

G l a s u l c o n ş t i i n ţ e i . Un american, de 
64 ani, din Chicago, s'a prezentat la poliţie 
unde a declarat că acum 35 ani şi-a omorît 
un frate mai mic. Din ziua crimei, n'a mai 
avut pace şi linişte. Mereu era chinuit de re-
muşcăr/ şi de aceea s'a prezentat la poliţie 
ca să-şl ispăşească pedeapsa pentru fapta sa. 
El a fost arestat şi va fi judecat. 

Nu-ş l g ă s e ş t e iocTn E u r o p a . Trotzki, 
fost comisar al războiului în Rusia, se află 
acum în Norvegia, fiind certat cu conducătorii 
de azi ai Rusiei. Norvegia 1-a înştiinţat că 
na-i mal dă adăpost, aşa că să-şi vadă de 
drnra. Nici o altă ţară din Europa na mai vrea 
să-l primească, de aceea a fost silit să ceară 
adăpost tocmai în Mexico, o ţară unde con
duc comuniştii. Aşa e vieaţa, schimbăcioasă. 
Mai anii trecuţi era ministru, iar azi n'are 
unde local. 

Câţi s o l d a ţ i s u n t Tn l u m e . S'a făcut, 
la Societatea Naţiunilor, socoata tuturor sol
daţilor cari sunt azi sub arme. Se găsesc de 
tpţi opt milioane două sute de mii, dintre cari 
jumătate sunt în Earopa. Din 1932 încoace, 
numărul soldaţilor a crescut în fiecare an cu 
o jumătate de milion. 

Un a u t o m o b i l a c ă z u t î n r â u . Un 
automobil, în care se aflau 6 călători, mergea 
cu iuţeală mare pe marginea râului Saone, 
aproape de Lyon. (Franţa). Deodată automo
bilul a lunecat pe marginea râalni şl « căant 
în apă. Toţi cel 6 călători s'au înecat. 

Un e n g l e z p r e m i a z ă l e n e a . A murlţ 
de cărând un engiez bogat. Pe băncile şcoli' 
el a fost foarte leneş. In vleaţă a muncit cu 
zor, a ajuns domn mare şi bogat. La moarte 
a lăsat o sumă de bani cn care «ă se pr«" 
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tuleze în fiecare an cel mai leneş student. 
Acesta e dator însă ca banii să facă o călă
torie. Eaglezal credea că făcând pe leneş să 
omble, va stârni în el doral de lacra şi va 
scăps astfel ţara de leneşi cum a foit şi el 
în vieaţă. 

D a n i e p e n t r u sf. b i s e r i c ă . Pir . Va
cile Tătar din Bistriţa a dăruit bisericii gr. 
cat. din Cetatea de Baltă cărţi bisericeşti 
{Minelal vo'. I, II şi III) în valoare de 1880 
Lei. Pentru această danie, Curstoratul îi mul
ţumeşte şl pe această cale. 

D o a r m e d e t r e i z i i e . Comerciantul 
evreu David Molse din laşi s'a culcat sâm
băta trecută ier dsminecă dimineaţa nu s'a 
sculat ca de obicetu. Spre seară, ai cssei au 
chemat doftorii c*rl au constatat că numitul 
suferă de boala somnului. A fost dus la o 
clinică unde a dormit trei zile. 

B e ţ i a t e a r u n c ă î n o c n ă . Tinerii din 
corn. Ludo j (jud. Sibiu) au început să strângă 
vin ca să-şl petreacă de sărbătorile Crăciu
nului. Tânărul Ioan Pârăiana s'a lutt la ceartă 
cu Iile S a d a , iuvlauindu-1 că a leat dia vinul 
pentru petrecere. Dela ceartă s'a luat ia bă-
tae. Cel dintâi a lovit pe al doilea cu cuţitul 
în piept, raninda-1 greu. Cei răcit a fost dus 
la spital iar flăcăul Pâraianu la îachisoare. 
Astfel» dlu pricina brutarii unal îşi va petrece 
Crăciunul Îs spital iar celalalt în temniţă. 

M o a r t e d e o m p e n t r u u n l e m n . 
Ţăranu l Gheorge Dănău din Băneşti (aproape 
de Tg. Jiu) s'a dus î q pădure s i taie în lemn 
Stăpânul pădnrli a dat peste el şi din această 
pricină s'au luat la ceartă. Cel dintâi a foit 
lovit cu toporul la. picior din care pricină a 
murit. 

Clopotu l i m p o z i t e l o r . Primarul unui 
orăşel din Bavaria a cumpărat acum câteva 
sate de ani un clopot uriaş care era tras a-
tunci când se împlinea termenul de plată ai 
impozitelor. Acum când vremurile s'au schim
bat şi oamenii plătesc mai greu, clopotul a 
fost înlocuit cu echipe de agenţi, cu jmdarmi 
şi cu tobe. 

Cât ţ in c â n i i l a c a s a s t ă p â n u l u i . 
Se ştie, cât sunt de credincioşi cânii faţă de 
stăpânii lor. Tot atât de mult, ba încă şi mai 
mult ţin la casa stăpânului şi la locul unde 
au trăit ani de zile. Astfel, un măcelar din 
Cehoslovacia a trebuit să se mute dela sat 
Ia oraş. Cânele său a fost dus cu sila la oraş. 
De vreo câteva ori a fugit însă înapoi Ia sat. 
L» sfârşit n'a mai avat ce să-i facă, a trebuit 
s i - l lase acolo unde îl mâna dorinţa, unde a 
şi mări t . 

V i e a ţ ă l u n g ă . Vineri, în 27 Nov. a mu
rit în com. Prostia Mică (jad. Tr. Mică) femeia 
Măria Jampa, în vârstă de 112 ani. Nu s'a 
plâns niciodată că ar fl bolnavă. S'a stins de 
bătrâneţe, la o vârstă pe care în ziua de azi 
puţini o ating. La mormânt au petrecut-o fii, 
nepoţi şi strănepoţi. 

J u c a ţ i c u î n c r e d e r e la 
LOTERIA DE STAT 
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Cetiţi „UNIREA POPORULUI" 

Din durerile prunarilor şi 
podgorenilor 

Alăturea de celelalte profesiuni, vin 
agricultorii, cari îmbrăţişează mai multe 
îndeletniciri, toate făcând parte din a-
gricultură. Aşa eBte plăcuta ocupaţie 
de viticultor, pomioultor, crescător de 
vite şi altele legate strâns de agricul
tură. Toţi aceştia caută pe toate caile 
sâ-şî apere interesele lor, psntruca ast
fel, viaţa să le fie mai uşoară. Toţi tră
iesc Intr'o strânsă legătură unul cu al
tul, căci ce produce uaul, nu produce 
celalalt, iar nevoile omeneşti trebueso 
împlinite. Dar, până să ajungă la pro
ducerea tuturor lucrurilor trebuincioase 
vieţii, se simte nevoia unei bune gos
podăriri a profesiunei, a meseriei pe 
oare ţi-a destinat-o Dumnezeu 

Zlnic citim în gazete, că această 
gospodărire, o cer toţi cei ce s e înde
letnicesc cu vreo meserie. Toţi se adre
sează guvernului, căruia-i cer legi o-
crotitoare şi ajutoare pentru propăşirea 
meseriei lor. 

Mai zilele trecute prunarii şi pod
gorenii din toată ţara, s'au adunat în 
oraşul Buzău, pentru a cere îmbunătă
ţirea soartei lor. La această întrunire, 
pe lângă cei patru mii de prunari şi 
podgoreni, au mai luat parte foşti mi
niştri şi diferiţi reprezentanţi. 

Iitrunirea are o lăture economică 
şi nu politică, căci prunarii şi podgo
renii, au căutat a-şi arăta durerile de 
oare suferea această ramură a agricul
turii. Desigur au cerut guvernului o 
caldă bunăvoinţă şi un sprijin larg, pen
tru a avea putinţa unei propăşiri. 

La întrunirea podgorenilor şi pru
narilor s'a votat o moţiune, o hâtârâre, 
în care cer: scoaterea din consumaţie 
a spirtului din cereale; să nu se per
mită plantarea viilor la câmp; desfîn
tărea taxelor puse pe vin şi ţuică; li
bera vânzare a vinului şi a celorlalte 
beuturi şi permiterea importului de 
piatră vânătă necesară stropirii viilor. 

Vorba românească, toate's mândre 
şi frumoase, dar ou una nu ne împă
căm: desfiinţarea monopolului cârciu-
melor, ceeaoe ar aduce cu sine înmul
ţirea fărădelegilor, căoi atunci numă
rul beţivilor, desigur, ar creşte, având 
la îndemână în mod neţărmurit, beu-
tura diavolească, oare-i duce spre mari 
păcate. Credem, oă tocmai monopolul 
aduce cu sine ocrotirea populaţiei de 
această boală, care roade adânc sufle
tele mulţimii. Nu trebue să vedem nu
mai interesele materiale înfăptuite, pen
tru ajungerea cărora să luptăm pe toate 
căile, oi în faţă să privim interesele 
generale ale societăţii, în mijlocul că
rora trăim. 

Să nu uităm oă în modul acesta 
facem un serviciu dublu, atât podgore
nilor, prunarilor cât şi sooietăţii ome
neşti, împăoând şi varza şi capra, a-
deoă interesele produoătorilor alăturea 

de cel mai mare bine pe care-I putem 
face omenirii, oorotindu*i, măcar cât 
e cu putinţă, sănătatea lăsată de cel 
de sus. 

întrunirea şi manifestarea podgo
renilor şi prunarilor numai atuncia îşi 
va ajunge scopul frumos, dacă vor avea 
în vedere şi ţinta aceasta. 

O l i m p i u I. B â r n a 

N ă v a l ă d e ş e r p i v e n i n o ş i . O ştire 
din străinătate, plină de groază, anunţă că în 
Lituania au nAvălit o mulţime de şerpi veni
noşi. Locuitorii ies la câmp ca frică, deoarece 
o înţepători cât de mică aduce îndată moartea. 
Intr'o alegară zi au fost prinşi lângă un orăşel 
60 de şerpi de o mărime neobişnuită. 

S f â r ş i t u l d u r e r o s a l u n e i f a m i l i i . 
In orăşelul Sf. Ambroziu din America a ars 
casele şi grajdurile unul bogat moşier. In mij
locul flăcărilor şi-a găsit peirea o mamă ce 
slujea la moşie, împreună cu cei 7 copii ai săi. 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r Tr ib . Tr. M i c ă — 
D u m b r ă v e n i 

N.-. 206-1936 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 

că în b aza diciziunii No. G. 1703—1936 a ju
decătoriei mixtă Blaj în favorul reclamantului 
Jurju Floarea repr. prin advocatul Dr. Victor 
Ciufudeanu din Blaj pentru incasarea creanţei 
de 323 Lei — bani şi ace. se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 11 Decemvrie 1936 o-
rele 4 p. m. la faţa locului în Broşteni la do
miciliul urmăritei No. unde se vor vinde prin, 
licttaţiune publică judiciară materialul lemnos 
din o şură nouă pe picioare şi una vacă albă 
în valoare de 5000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, ia 24 Noemvrie 1936. 

(527) 1—1 Portărel: p. Zaifa 

Bateriile Anodice 
„Dura-Rex-Triple" 

Deşi au trecut numai câteva 
săptămâni dela lansarea noilor 
baterii de încălzire 

„DURA*OPTIMA" 
interesul manifestat de cercurile 
radiofoniştilor este de nedescris. 

Radiofoniştii cari au înlocuit 
acumulatorul prin aceste baterii 
uscate sunt cu atât mai mulţu* 
miţi cu cât au scăpat de bleste
mata problemă a „încărcării" care 
întrerupea audiţiile. 

Deci, întrebuinţarea baterii* 
lor „DURA-OPTIMA" în locul 
acumulatorului înseamnă: 

Comoditate, audiţie continuă 
si economie. 

Le găsiţi la toţi revânzătorii, 
iar pentru informaţii mai de* 
tailate adresati*vă UZINELOR* 
DURA S. A.'Timişoara. 



C o r p u l P o r t ă r e i l o r T r i b . Tr. M i c ă — 
D u m b r ă v e n i 

Nr. 595-1936. 

Publicafic de licitaţie 
Subsemnatul şef portărel prin aceasta pu

blică, cumcă în baza decisului Nr. G. 4941—1930 
a judecătoriei mixtă Diciosânmărtin în favorui 
reclamantului Cassa de Economii S. P. A. Blaj 
repr. prin advocatul Dr. Ludovic Enyedi adv. 
Blaj pentru incassarea creanţei de 3657 Lei 
ţi accesorii, se fixează termen de licitaţie pe 
ziua de 15 Decemvrie 1936 orele 2 p. m. la 
faţa locului în Şona la locuinţa urmăritor Nr. — 
unde se vor vinde prin licitaţiune publică ju
diciară 1 şură Determinată, 1 şură acoperită cu 
ţiglă şi altele în valoare de 32.000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 25 Noemvrie 1936. 

(524) 1—1 Şef Portărel: FLEFLEA 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r T r i b . Tr. M i c ă 
D u m b r ă v e n i 

Nr. 372-1936. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul şef portărel prin aceasta pu

blică, că în baza decisului Nr. G. 2541—1936 
al judecătoriei mixtă Blaj în favorul reclaman
tului Cassa de Economii S. P. A. Biaj repr. prin 
advocatul Dr, Ludovic Enyedi Blaj pentru în
casarea creanţei de 1776 Lei şi acces, se fi
xează termen de licitaţie pe ziua de 14 De
cemvrie 1936 orele 2 p . m. faţa locului în 
Cergăul Mic la Nri 33 şi 58 unde se vor vinde 
prin licitaţie publică judiciară 1 vacă, 3 purcei, 
2 cară fân, 1 şură, 1 coşeriu în valoare de 
Lei 5700. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 26 Noevrie 1936. 

(523) 1 - 1 Şef Portărel FLEFLEA 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r Tr ib . Tr. M i c ă — 
D u m b r ă v e n i 

Nr. 541—1936 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul şef portărel prin aceasta pu

blică că în baza decisului Nr. G. 3276—1936 a 
judecătoriei mixtă Biaj în favorul reclaman
tului Luncean Izidor din Cergăul Mare repr. 
prin advocatul Dr. Ludovic Eoyedi Biaj pentru 
încasarea creanţei de 158 Lei şi acces, se fi
xează termen de licitaţie pe ziua de 14 De
cemvrie 1936 orele 10 a. m. la faţa locului în 
Cergăul Mare Nr. c. 153 unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară 6 oi, 1 junincă, 1 
plug, 20 feldere grâu, paie, 1 coşeriu în valoare 
de 4.100 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţui de estimare. 
Dumbrăveni, la 26 Noemvrie 1936. 

(525) 1—1 Şef Portărel: FLEFLEA 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r T r i b . Tr. M i c ă — 
D u m b r ă v e n i 

Nr. 373-1936. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul şef portărel prin aceasta pu

blică ca în baza decizi unii Nr. G. 2545—1936 
al judecătoriei mixtă Blaj în favorul reclaman
tului Cassa de Economii S. P. A. din Blaj repr. 
prin advocatul Dr. Ludovic Enyedi Blaj pentru 
incasa rea creanţei de 3241 Lei şi ace. se fi
xează termen de licitaţie pe ziua 22 Decemvrie 

1936 orele 11 a. m. la faţa locului în comuna 
Cergăul Mic Nr. c. 26, 107, 105 unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 2 vaci, 
2 capre, 30 feldere grâu, 1 porc, 1 coşer în 
vaioare de 6210 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 28 Noemvrie 1936 

(526) 1—1 Şef Portărel FLEFLEA 

Iubite cetitor, 
Dacă eşti dator la foaie, nu mai 

sta pe gânduri/ 
Ia un mandat postai, serie suma 

pe care o ai acum la îndemână si tri 
mite-o. 

Prin aeeasta dai dovadă că ai o 
menie şi vom avea şi noi încredere să 
aşteptăm după rest. 

ICONOSTASE, 
p i c t u r a m u r a l a , a r t i s t i c a 

e x e c u t ă p i c t o r u l 

ANTONIU W. ZEILER 
atelier fondat în anul 1 9 0 3 în BLAJ 

Cetiţi şi răspândiţi 

„UNIREA POPORULUI" 

Loteria de stat 
Ascultaţi comanda norocului 

î n a i n t e ! 

Nimic nu Vă poate s p u n e : nu veţi câştiga. Dimpotr ivă, 
toate legile norocului Vă s p u n : PUTEŢI CÂŞTIGA 

Ş l ORICÂND. O s ingură condiţie s imp lă : RE--
INOIŢI LOZUL pentru t ragerea din 

15 D e c e m v r i e 1936 
N u u i t a ţ i : 

L O Z U L 
pentru t ragerea dela 

15 Decemvrie 1936 
poate avea valoarea de peste 

U N M I L I O N D E L E I 

Sub tipar» S u b tipar! 

Calendarul dela Blaj pe 1937 
care cuprinde, pe lângă toate celea ce se cer dela un calendar, şi 
nelipsitul Îndreptar bisericesc pentru cantori şi preoţi, cu tipicul tuturor 

duminecilor şi sărbătorilor de peste an. 
Apoi o bogată parte pentru „învăţătură şi petrecere" cu îndemnuri 

creştineşti, sfaturi folositoare la toate trebuinţele, povestiri, poezii, glume 
şi numeroase chipuri din ţară şi din toată lumea. 

W Mai ieftin ca totdeauna! - H 
In acest an, plin de necazuri şi de poveri, am ţinut seamă de lipsa 

de bani a cetitorilor şi am statorit preţul calendarului poporal, mai ieftin 
ca totdeauna. Şi omul cel mai necăjit poate rupe dela necazurile sale un 
preţ aşa de neînsemnat. Calendarul anului acesta e cu mult mai bogat 
decât în alţi ani, şi cu mai multe chipuri. 

Pe aşteptare, nu putem trimite ca lendare I 

Cine doreşte să aibă calendar frumos şi ieftin, să aştepte Ca
lendarul dela Biaj, care-i prietenul cel mai bun al fiecărui creştin. 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 


